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Анотація. У статті проаналізовано психологічні теорії та концепції, які описують 

соціальний інтелект в структурі інтелекту особистості. 

Автор статті розглядає поняття «інтелект» в широкому та вузькому смислах слова. У 

широкому розумінні йдеться лише про один-єдиний інтелект, про інтелектуальну сферу особистості 

тощо. В такому сенсі інтелект особистості описано як ієрархічну систему, яка має декілька рівнів. 

Перший рівень – рівень функціонування когніцій. Другий рівень інтелекту – рівень метакогніцій. 

Третій рівень інтелекту ампліфікує характеристики як першого, так і другого рівнів, при цьому 

інтелектуальна діяльність здійснюється переважно на неусвідомлюваному рівні, рівні, який наближує 

особистість до використання автоматизованих навичок та вмінь. Наступний, четвертий рівень, – 

рівень метаінтелектуальної діяльності, на якому відбувається експлікація творчих здобутків 

особистості. 

Доведено, що соціальний інтелект фахівця педагогічної сфери діяльності – це складне 

особистісне утворення, системними структурами якого є комунікативна та прогностична 

компетентності. Системні структури містять інтегральні складові (механізми антиципації, 

децентрації, інтелектуальної ініціації, прийняття рішень, планування, контролю та самоконтролю, 

рефлексії тощо). Комунікативна компетентність та здібності педагога, які входять до структури 

когнітивної компетентності, представлені на мікрорівні соціального інтелекту, прогностична 

компетентність та емпатія – на мезорівні, тоді як механізми антиципації, децентрації, 

інтелектуальної ініціації, прийняття рішень, планування, контролю та самоконтролю, рефлексії 

тощо, які забезпечують функціонування соціального інтелекту, – на макрорівні. 

Ключові слова: соціальний інтелект, когніції, метакогніції, мета-інтелектуальна активність, 

комунікативна компетентність, прогностична компетентність. 
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Постановка проблеми. Проблема дос-

лідження соціального інтелекту особистості в 

цілому та педагога зокрема є доволі актуаль-

ною в сучасному інформаційному просторі. 

Неабияка актуальність зумовлена, з одного 

боку, недостатньою мірою дослідженістю да-

ного складного феномена. З іншого боку, ак-

туальність проблеми соціального інтелекту 

визначається наявністю великої кількості пси-

хологічних теорій та концепцій, які описують 

соціальний інтелект в структурі інтелекту осо-

бистості. Так, в результаті аналізу експериме-

нтальних досліджень зарубіжних та вітчизня-

них психологів виділено такі категоріальні 

підходи до поняття «інтелект»: 1) феномено-

логічний підхід (М. Вертгеймер [33], Д. Дей 

[25] та ін.); 2) вимірювальний (або тестологіч-

ний) підхід (Р. Амтхауер [23], А. Анастазі [2], 

Р. Кеттелл [24], Р. Торндайк [31] та ін.); 3) ге-

нетичний підхід (Ж. П’яже [27] та ін.); 4) фак-

торний підхід (Д. Векслер [32], Дж. Гілфорд 

[26], Ч. Спірмен [28] та ін.); 5) регуляційний 

підхід (Л. Терстоун [30] та ін.); 6) структурно-

функціональний (Д. М. Завалишина [8],   

Л.В.Засєкіна [9], М. Л. Смульсон [18], 

Б.М.Теплов [19]); 7) інформаційний підхід 

(Д.В.Люсін [14], Р. Стернберг [29] та ін.). 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Проаналізуємо підходи, які описують 

особливості функціонування соціального інте-

лекту в структурі інтелектуальної сфери осо-

бистості. Так, у психології соціальний інте-

лект розглядається як: 

- здатність до раціональних мисленнє-

вих операцій, об’єктом яких є процеси міжо-

собистісної взаємодії (Н. А. Кудрявцева [11]); 

- система когнітивних властивостей 

особистості, що складається з трьох базових 

складових: соціально-перцептивних здібнос-

тей, соціальної уяви та соціальної техніки спі-

лкування (М. Л. Кубишкіна [10], Н. В. Яковлє-

ва [22] та ін.); 

- когнітивний компонент комунікатив-

ної компетентності (О. В. Калягіна, О. О. Сми-

рнова [17]); 

- особистісна здатність, що виникає на 

основі комплексу інтелектуальних, особистіс-

них, комунікативних і поведінкових рис, а та-

кож психомоторних якостей індивіда, проце-

сів саморегуляції його діяльності тощо 

(А.В.Берклунд [4], М. І. Бобнєва [5]; Н. В. Ка-

заринова, В. М. Куніцина, В. М. Погольша 

[12] та ін.); 

- структура, що вміщує життєві вміння, 

особистісний та професійно значущий досвід 

(М. Г. Нєкрасов [16]); 

- комунікативна компетентність особи-

стості (М. О. Амінов, М. В. Молоканов [1]; 

Ю.М. Ємельянов [7], А. Л. Южанінова [21]); 

- соціально-психологічна спостережли-

вість індивіда, що визнається як здатність до 

кодування та інтерпретації соціальної інфор-

мації (Г.М.Андрєєва [3], В.О.Лабунська [13]); 

- окремий компонент соціальних умінь 

та в цілому як соціальна компетентність 

(Д.В.Люсін [14], Д. В. Ушаков [20]). 
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Отже, завданнями нашої статті є: 

1. Окреслити психологічні теорії та 

концепції, які описують соціальний інтелект в 

структурі інтелекту особистості. 

2. Проаналізувати поняття «інтелект» в 

широкому та вузькому смислах слова. 

3. Проаналізувати результати проведе-

ного емпіричного дослідження рівня розвитку 

соціального інтелекту вчителів початкових 

класів сучасної української школи за зробити 

висновки щодо структури соціального інтеле-

кту фахівця педагогічної сфери діяльності. 

Виклад основного матеріалу і резуль-

татів дослідження. Поняття «інтелект» ми 

розглядаємо в широкому та вузькому смислах 

слова. Якщо ми говоримо про широкий сенс 

«інтелекту», йдеться лише про один-єдиний 

інтелект, про інтелектуальну сферу особистос-

ті тощо. В такому розумінні інтелект особи-

стості можна описати як ієрархічну систему, 

яка має декілька рівнів. Перший рівень – рі-

вень функціонування когніцій. Другий рівень 

інтелекту – рівень метакогніцій. Третій рі-

вень інтелекту ампліфікує характеристики як 

першого, так і другого рівнів, при цьому інте-

лектуальна діяльність здійснюється переваж-

но на неусвідомлюваному рівні, рівні, який 

наближує особистість до використання авто-

матизованих навичок та вмінь. Наступний, 

четвертий рівень, – рівень метаінтелектуаль-

ної діяльності, на якому відбувається експлі-

кація творчих здобутків особистості. 

Отже, проаналізуємо результати прове-

деного нами емпіричного дослідження рівня 

розвитку соціального інтелекту вчителів поча-

ткових класів сучасної української школи. 

У даному дослідженні брали участь 99 

вчителів початкових класів шкіл різних регіо-

нів України. На початку дослідження ми при-

пустили, що рівень розвитку соціального інте-

лекту вчителя сучасної української школи бу-

де залежати від категорії (яку він має), типу 

дисципліни, яку читає даний вчитель (до яко-

го циклу навчальних дисциплін належить да-

ний предмет), тобто, від психологічного типу 

особистості та від гендерних особливостей 

суб’єкта тощо. Для зручності опису результа-

тів досліджень (отже, опису тих результатів, 

які мають або не мають статично значущої 

різниці у представників різних груп), всіх рес-

пондентів було розподілено за великими та 

малими експериментальними групами. Так, 

коли результати респондентів в межах однієї 

великої експериментальної групи мали статис-

тично значущу різницю, вони були описані 

виокремлено, з огляду на їх формування в ма-

лих групах; у випадку, якщо такої різниці не 

було, результати всіх респондентів були опи-

сані в парадигмі однієї великої, спеціально 

сформованої для цієї мети групи. Так, всі 99 

респондентів були розподілені за такими гру-

пами: 

1) група S1 – 34 вчителі початкових 

класів (із них – 4 чоловіків та 30 жінок). Це – 

педагоги ІІІ та ІІ категорії (стаж роботи – від 5 

до 10 років, вік – до 30 років) Шпанівської та 
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Олександрійської загальноосвітніх шкіл Рів-

ненського району, ЗОШ № 45 та № 96 м. Оде-

си; 

2) група N1 – 39 вчителів початкових 

класів (всі жінки). Це – педагоги І категорії 

(стаж роботи – від 10 до 15 років, вік – від 30 

до 35 років) ЗОШ № 5 і № 15 м. Рівного, 30 

вчителів Шпанівської та Олександрійської за-

гальноосвітніх шкіл Рівненського району, 31 

вчитель ЗОШ № 45 та № 96 м. Одеси; 

3) група М1 – 26 вчителів початкових 

класів (всі жінки). Це – педагоги вищої кате-

горії (стаж роботи – від 15 та вище років, вік – 

від 35 років) ЗОШ № 5 і № 15 м. Рівного, 

Шпанівської та Олександрійської загальноос-

вітніх шкіл Рівненського району, ЗОШ № 45 

та № 96 м. Одеси; 

4) група Р1 – 13 вчителів початкових 

класів (всі жінки). Це – вчителі-методисти та 

директори ЗОШ (стаж роботи – від 35 років, 

вік – від 40 років) ЗОШ № 5 і № 15 м. Рівного, 

Шпанівської та Олександрійської загальноос-

вітніх шкіл Рівненського району, ЗОШ № 45 

та № 96 м. Одеси.   

Розподіл груп та мікрогруп відбувався 

за допомогою методу рандомізації (технологія 

парного дизайну), що дозволило нам вирівня-

ти кількість чоловіків та жінок у кожній мік-

рогрупі (виняток становлять лише мікрогрупи, 

до яких увійшли вчителі початкових класів, 

адже чоловіків серед цієї категорії педагогів 

практично неможливо було знайти). 

Для діагностики рівня розвитку соціа-

льного інтелекту нами застосовувалась 

«Методика дослідження соціального інтелек-

ту» Дж. Гілфорда та М. О’Саллівена, адапто-

вана О. С. Михайловою [6]. 

Проаналізуємо отримані нами резуль-

тати. Так, вчителі початкових класів отримали 

досить високі результати за чотирма субтеста-

ми використаного нами тесту. Зокрема, висо-

кий рівень за І субтестом «Історія із завершен-

ням» діагностовано у 63,19% чоловіків та 

76,18% жінок групи S1, у 65,31% респонден-

тів групи N1, у 79,04% – групи M1 та 68,03% – 

групи Р1. За високим рівнем розвитку соціаль-

ного інтелекту за другим субтестом – «Групи 

експресії» – також вчителі початкових класів 

мають високі результати, зокрема 66,02% чо-

ловіки та 64,29% – жінки групи M1 та 60,78% 

– вчителі групи Р1. Високі результати також 

діагностовано за ІІІ субтестом – «Вербальна 

експресія» та за ІV субтестом – «Історії із до-

повненням». Стосовно низького рівня, то він 

виражений або із позначкою «0» (за I та IV 

субтестами), або із результатами в межах до 

10%, що є статистично незначущим результа-

том на 5% рівні достовірності за t-критерієм 

Стьюдента. Також незначущою є різниця, яку 

ми пояснюємо незначною кількістю чоловіків 

(абсолютна кількість – 4 респонденти), що не 

могло зумовити статистично значущий вплив 

на відмінність їх результатів порівняно із жін-

ками. Враховуючи це, в подальшому опис ре-

зультатів групи S1 ми будемо подавати без 

розподілу цієї групи на чоловіків та жінок. 

Отже, рівень розвитку соціального ін-

телекту вчителів початкових класів є достат-
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ньою мірою високим (вище середнього). На 

нашу думку, такі результати за високим рів-

нем соціального інтелекту пояснюються, пере-

дусім, сформованістю комунікативної компе-

тентності респондентів, здатністю планувати 

хід професійної діяльності та прогнозувати її 

наслідки й результати, інтелектуальною та 

особистісною рефлексією, а також емпатією. 

Так, вчителі початкових класів мають неаби-

який рівень сформованості професійних 

умінь, які, на нашу думку, найбільшою мірою 

фасилітують становлення у них соціального 

інтелекту: орієнтація на конкретний резуль-

тат діяльності – здатність чітко уявляти ре-

зультат і прагнення утримувати його в процесі 

роботи; здібності до планування та проекту-

вання – здібність передбачати розвиток подій, 

конкретні механізми, послідовність їх реаліза-

ції, необхідні для досягнення результату з ура-

хуванням існуючих умов; здатності здійсню-

вати керівництво групою – здатності мобілі-

зувати та використовувати ресурси робочої 

групи для досягнення результату; здатності 

ефективно взаємодіяти з людьми – здатність 

цілеспрямовано впливати на думку та поведін-

ку інших людей, викликаючи в процесі спіл-

кування прихильність до себе; здатності ви-

являти гнучкість в спілкуванні – здатність аде-

кватно використовувати різноманітні комуні-

кативні засоби в різних професійних ситуаці-

ях; здатності до ведення переговорів – здат-

ність та прагнення досягати результату на ос-

нові взаєморозуміння в процесі діалогічного 

спілкування. 

Також у вчителів початкових класів на 

високому рівні розвитку виявилися сформова-

ними найбільш значущі вміння та властивості 

педагога, які сприяють здійсненню оптималь-

них контактів у колективі: повага до людей, 

гуманне і тактовне ставлення до них; знання і 

розуміння індивідуальних властивостей підле-

глих та колег по роботі, залежності їх поведін-

ки від характеристик професійних ситуації; 

здатність уважно та доброзичливо ставитися 

до пропозицій та думок підлеглих, радитися із 

ними; адекватне розуміння внутрішнього сві-

ту людини, вияв емпатії в спілкуванні; відкри-

тість, довірливість, щирість у контактах із 

людьми; вміння зрозуміти кращі духовно-

моральні якості людини і покластися на них у 

взаємостосунках; знання норм управлінської 

та ділової етики, вміння використовувати їх у 

конкретних ситуаціях професійної діяльності; 

здатність впливати на емоційне ставлення лю-

дини, покращити його/її настрій за допомогою 

гумору, підбадьорюючих слів та реплік; твер-

дість та жорсткість у доцільних (на думку пе-

дагога) випадках; негативне ставлення до лес-

тощів, підлабузництва, славослів’я. 

Досить високі результати отримали 

вчителі початкових класів за показниками 

особистісної та інтелектуальної рефлексії. Це 

ми пояснюємо, передусім, тим, що сутність 

рефлексії полягає в тому, що людина, зверта-

ючись до минулого, ніби відновлює, повторно 

відтворює свої дії, думки, почуття, стани – до-
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сліджує, пізнає та розвиває себе. Сприймаючи 

іншого, людина подумки ставить себе на його 

місце, а, відтворюючи його дії, думки, по-

чуття, стани – досліджує і пізнає іншу люди-

ну. Це – рефлексія більш високого рівня. 

Сприймаючи себе очима іншого, людина при-

писує цьому іншому певні очікування по від-

ношенню до себе. Так, педагог досліджує, пі-

знає та розвиває стосунки з іншими.  

Аналізуючи результати вчителів почат-

кових класів за інтелектуальною та особистіс-

ною рефлексією, ми наголошуємо на когнітив-

ному змісті професійного мислення цих педа-

гогів. Рефлексія, на нашу думку, це – актив-

ний, ретельний і постійний аналіз своїх уяв-

лень та переконань з точки зору того, що пок-

ладено в їх основу та до яких подальших нас-

лідків вони можуть призвести. Тому рефлексія 

неминуче виявляється в спілкуванні, у вчите-

лів початкових класів є умовою та механізмом 

взаємоставлення та ефективної комунікації. 

Рефлексія визначає такі партнерські особисті-

сні якості, як проникливість, чуйність, терпля-

чість, безоцінне прийняття та розуміння іншої 

людини. 

Рефлексія дає вчителю уявлення про те, 

як він/вона сприймається партнером по спіл-

куванню, дозволяючи на основі цього уявлен-

ня коригувати свою поведінку. Рефлексія за-

безпечує взаєморозуміння та узгодженість дій 

партнерів в умовах спільної діяльності, є ме-

ханізмом «відсторонення», тобто, – механіз-

мом виходу в позицію «над» і «поза» даної 

ситуації. 

Досить високі результати вчителі поча-

ткових класів отримали за показниками емпа-

тії, що, на нашу думку, також значно підвищи-

ло результати за загальною оцінкою соціаль-

ного інтелекту. Емпатія – відчуття, яке пере-

дає таку духовну єдність особистостей, коли 

одна людина настільки переймається почуття-

ми іншої, що тимчасово ототожнює себе із 

співрозмовником, ніби розчиняючись у ньому. 

Саме в цьому глибокому процесі виникає вза-

ємне розуміння. Емпатія вчителів початкових 

класів, на нашу думку, співвідноситься з екст-

раверсією, крім того, емпатія вчителів почат-

кових класів позитивно корелює із жіночою 

здатністю психіки до «пізнання». 

Так, емпатія як здатність до емоційного 

резонансу на переживання іншого має досить 

високий рівень розвитку у вчителів початко-

вих класів, що фасилітувало їх високі резуль-

тати за соціальним інтелектом. Отримані нами 

результати за особистісними якостями вчите-

лів початкових класів та їх професійними 

вміннями, які фасилітують рівень розвитку 

соціального інтелекту педагогів, були оброб-

лені процедурою косокутової факторизації 

даних. В результаті було отримано три базо-

вих фактори. 

До першого, найбільш значущого фак-

тора (72,34% дисперсії), який був названий 

нами «Фактором комунікативної компетент-

ності, емпатії та рефлексії», з найбільшою 

факторною вагою увійшли такі показники, як: 
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«вміння співпереживати» (0,83), «вміння ініці-

ювати сприятливий моральний клімат педаго-

гічної комунікації» (0,82), «експресивні інте-

рактивні вміння» (0,78), «адекватне розуміння 

внутрішнього світу співрозмовника, емпатія у 

спілкуванні» (0,78), «комунікативні здібнос-

ті» (0,76), «здатність до самоаналізу і самопіз-

нання» (0,73), «експресивні вміння» (0,73), 

«вміння вибудовувати спілкування з учнями з 

огляду на гуманістичну освітню парадигму, 

керуючись принципами професійної етики та 

етикету» (0,70), «особистісна рефлек-

сія» (0,69), «гнучкість у спілкуванні» (0,68), 

«вміння рефлексувати, адекватно сприймати і 

розуміти своєрідність особистості дити-

ни» (0,68), «вміння і навички управління своїм 

емоційним станом», «володіння техніками спі-

лкування» (0,68), «здатність впливати на емо-

ційний стан школярів, покращувати їх настрій 

за допомогою гумору, підбадьорюючих висло-

влювань та реплік» (0,64), «здатність уважно 

та доброзичливо ставитися до колег та до 

школярів, радитися з ними» (0,63), 

«предикативна емпатія» (0,63), «здатність ви-

являти аргументованість у спілкуванні» (0,63), 

«пізнавально-експресивні вміння» (0,61), 

«когнітивна емпатія» (0,61), 

«товариськість» (0,60), «вміння і навички вер-

тикальної та невертикальної взаємо-

дії» (0,5914), «пізнавальні вміння» (0,54), 

«інтелектуальна рефлексія» (0,51), «вміння і 

навички конструктивної поведінки в конфлік-

тних ситуаціях» (0,50). 

Другий фактор (21,05% дисперсії) був 

названий нами «Прогностичними здібностя-

ми», до якого увійшли такі змінні: «вміння 

орієнтуватися на конкретний результат діяль-

ності» (0,63), «здатність планувати і проекту-

вати» (0,60), «здатність здійснювати керівниц-

тво шкільним колективом» (0,54), «вміння 

прогнозувати розвиток міжсуб’єктних взаємо-

стосунків, при цьому використовуючи як вер-

бальні, так і невербальні засоби, а також меха-

нізми комунікативного впливу – зараження, 

переконання, навіювання і т.д.» (0,53), 

«вміння планувати пізнавальну діяльність 

школярів» (0,53), «вміння прогнозувати влас-

ний професійний розвиток та розвиток ін-

ших» (0,50). 

І, нарешті, третій фактор (6,61% дис-

персії) отримав назву «Аксіологічний». До ньо-

го увійшли лише три змінних: «ціннісне став-

лення вчителя до себе та до особистості уч-

ня» (0,51), «система ставлень особистості, дос-

від міжособистісного та професійного спілку-

вання та взаємостосунків» (0,49), «здатності 

до організації ділового спілкування» (0,40). 

З метою математичного аналізу взаємо-

зв’язку здібностей соціального інтелекту, яко-

стей дивергентного мислення та здібностей 

розуміння метафоричного соціального смислу 

в змісті соціальних ситуацій було проведено 

кореляційний аналіз результатів груп респон-

дентів із використанням критерію рангової 

кореляції r-Спірмена. Так, найбільш значущі 

кореляційні зв’язки було отримано між: 
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- здібністю розуміти смислові вислов-

лювання залежно від контексту ситуації та: 

здібністю до пізнання класів поведінки, до ви-

окремлення часткових ознак у різних неверба-

льних реакціях людини, до узагальнення соці-

альних реакцій (r=0,40, ρ<0,05); здібністю ро-

зуміти системи поведінки та смисл ситуації 

взаємодії в динаміці (r=-0,40, ρ<0,05); гнучкіс-

тю висловлювань (r=0,48, ρ<0,05); актуалізаці-

єю асоціацій (r=0,78, ρ<0,05); особистісною 

рефлексією (r=0,43, ρ<0,05); 

- комунікативною компетентністю 

педагога та: здібністю розуміти системи по-

ведінки, смисл ситуації взаємодії в динаміці 

(r=-0,40, ρ<0,05); прогностичною компетентні-

стю (r=-0,52, ρ<0,01); екстраполяцією суб’єк-

тивних уявлень (r=0,54, ρ<0,01); особистісною 

рефлексією (r=0,51, ρ<0,05); інтелектуальною 

рефлексією (r=0,63, ρ<0,01); 

- актуалізацією асоціацій та: генералі-

зацією семантичних одиниць (r=-0,42, ρ<0,05); 

оригінальністю висловлювань (r=-0,41, 

ρ<0,05); екстраполяцією суб’єктивних уявлень 

(r=0,41, ρ<0,05); здібністю розуміти смисл ви-

словлювань незалежно від контексту ситуації 

(r=0,78, ρ<0,01); швидкістю висловлювань 

(r=0,71, ρ<0,01); гнучкістю висловлювань 

(r=0,61, ρ<0,01); 

- оригінальністю висловлювання та: 

актуалізацією асоціацій (r=-0,41, ρ<0,05); гну-

чкістю висловлювань (r=0,72, ρ<0,01); прогно-

стичною компетентністю (r=0,51, ρ<0,01); зді-

бністю розуміти системи поведінки, смисл си-

туації взаємодії в динаміці (r=0,68, ρ<0,01); 

диференціацією смислу приказок, їх творчою 

інтерпретацією (r=0,68, ρ<0,01); здатністю до 

створення унікального продукту (r=0,73, 

ρ<0,01); 

- гнучкістю висловлювань та: оригіна-

льністю висловлювання (r=0,72, ρ<0,01); шви-

дкістю висловлювання (r=0,63, ρ<0,01); актуа-

лізацією асоціацій (r=0,61, ρ<0,01); екстрапо-

ляцією суб’єктивних уявлень (r=0,71, ρ<0,01); 

прогностичною компетентністю (r=0,40, 

ρ<0,05); здатністю розуміти смисл висловлю-

вання залежно від контексту ситуації (r=0,48, 

ρ<0,05); вербальним узагальненням значень та 

смислів соціальних ситуацій, творчою презен-

тацією контекстуального узагальнення 

(r=0,71, ρ<0,01); 

- швидкістю висловлювань та: гнучкіс-

тю висловлювань (r=0,63, ρ<0,01); здібністю 

до створення унікального продукту (r=0,61, 

ρ<0,01); актуалізацією асоціацій (r=0,71, 

ρ<0,01); інтелектуальною рефлексією (r=0,58, 

ρ<0,05); здібністю до пізнання класів поведін-

ки, до виокремлення часткових ознак у різних 

невербальних реакціях людини, до узагаль-

нення соціальних реакцій (r=0,63, ρ<0,01); зді-

бністю до розуміння типового соціального 

значення ситуації (r=0,48, ρ<0,05); здібністю 

до пізнання класів поведінки, до виокремлен-

ня суттєвих загальних ознак в різних неверба-

льних реакціях людини, до узагальнення соці-

альних реакцій (r=0,53, ρ<0,05) 

Аналіз кореляційних зв’язків дозволяє 
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зробити такі висновки: 

1. Здібність педагогів до розуміння ти-

пових смислів соціальних ситуацій взаємопо-

в’язана з продуктивністю інтерпретацій соціа-

льних смислів. Це означає, що здібність до 

розуміння поведінки іншого на основі значу-

щих та прийнятих в суспільстві норм співвід-

носиться зі здібністю до інтерпретації та розу-

міння метамови прислів’їв, який фасилітує 

структурування особистісно та професійно 

значущого досвіду. Особливістю кореляцій-

них зв’язків педагогів є взаємозв’язок здібнос-

тей соціального інтелекту з комплексними ко-

гнітивними якостями, які поєднують у собі 

більш конкретні характеристики: диференціа-

цію прихованих смислів, продуктивність інте-

рпретацій, загальний показник дивергентного 

мислення. 

2. Кореляційний аналіз отриманих у 

ході дослідження результатів вказує на якісні 

особливості побудови взаємозв’язків здібнос-

тей соціального інтелекту, якостей дивергент-

ного мислення та успішності розуміння при-

хованого смислу соціальних ситуацій у групах 

педагогів, які займаються різними видами тво-

рчої діяльності. Отже, в умовах відсутності 

додаткового суб’єктивного досвіду творчої 

діяльності здібності соціального інтелекту тіс-

но пов’язані між собою та з якостями диверге-

нтного мислення, утворюючи структурну цілі-

сність. У результаті, низькі показники розвит-

ку однієї здібності фасилітували низький рі-

вень розвитку іншої. Але, не зважаючи на це, 

у педагогів, у тому числі – у керівників цих 

закладів – діагностовано високий рівень роз-

витку дивергентних здібностей та посередній 

рівень розвитку соціального інтелекту. 

3. В кореляційних плеядах педагогів 

структура взаємозв’язків здібностей соціаль-

ного інтелекту та якостей дивергентного мис-

лення визначені специфікою професійної дія-

льності. Отже, у педагогів, які займаються 

творчою діяльністю, здібності соціального ін-

телекту взаємопов’язані із якостями диверген-

тного мислення, які збагачують здібності ти-

пового розуміння соціальних ситуацій динамі-

чними (тими, що генерують якості дивергент-

ного мислення) та змістовими (актуалізація 

окремих категоризацій, накопичених досві-

дом) характеристиками: у педагогів, які зай-

маються творчою діяльністю, здібності соціа-

льного інтелекту взаємопов’язані із комплекс-

ними якостями дивергентного мислення та 

здібностями до виявлення прихованого смис-

лу соціальних ситуацій, що дозволяє педаго-

гам досягнути розуміння структури соціальної 

ситуації та її динаміки. Також у педагогів зді-

бність до розуміння смислу висловлювання 

залежно від контексту ситуації пов’язана із 

синтетичністю, суб’єктивністю в сприйнятті 

не зовсім зрозумілих об’єктів. Зворотна зале-

жність між успішністю сприйняття не зовсім 

зрозумілих об’єктів та успішністю диференці-

ювати приховані соціальні смисли фасилітує 

формування здібності педагогів приписувати 

не зовсім зрозумілим ситуаціям хоча б якесь 
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значення, що визначено специфікою профе-

сійної діяльності, впливом суб’єкт-

суб’єктного, діалогічного типу взаємодій в 

навчально-виховному процесі. Отже, у педа-

гогів здібності соціального інтелекту взаємо-

пов’язані із якостями дивергентного мислен-

ня, які актуалізують знайомі, накопичені в на-

бутому досвіді значення, що сприяють інтуї-

тивному (за типом впізнавання) розумінню 

смислу соціальної ситуації. 

Висновки. Отже, зроблений нами фак-

торний аналіз та отримані результати дозволи-

ли зробити висновок, що вчителі початкових 

класів мають рівень розвитку соціального ін-

телекту вище середнього, що великою мірою 

забезпечується рівнем розвитку комунікатив-

ної компетентності, емпатією (зокрема, когні-

тивною та предикативною її видами), та інте-

лектуальною й особистісною рефлексією то-

що. 

Отримані емпіричні показники дозво-

ляють стверджувати, що соціальний інтелект 

фахівця педагогічної сфери діяльності – це 

складне особистісне утворення, системними 

структурами якого є комунікативна та прогно-

стична компетентності. Системні структури 

містять інтегральні складові (механізми анти-

ципації, децентрації, інтелектуальної ініціації, 

прийняття рішень, планування, контролю та 

самоконтролю, рефлексії тощо). Комунікатив-

на компетентність та здібності педагога, які 

входять до структури когнітивної компетент-

ності, представлені на мікрорівні соціального 

інтелекту, прогностична компетентність та 

емпатія – на мезорівні, тоді як механізми ан-

тиципації, децентрації, інтелектуальної ініціа-

ції, прийняття рішень, планування, контролю 

та самоконтролю, рефлексії тощо, які забезпе-

чують функціонування  соціального  інтелек-

ту, – на макрорівні. 

Перспективи подальших досліджень. 

Якщо говорити про емпіричне дослідження 

рівня розвитку соціального інтелекту педаго-

гів сучасної української школи, то, звісно, не-

достатньо обмежитися дослідженням лише 

вчителів початкових класів. Так, слід зібрати 

та проаналізувати дані вчителів середньої та 

старшої ланок навчання, що також надасть 

можливість зробити статистично значущі ви-

сновки щодо залежності структури соціально-

го інтелекту фахівців педагогічної сфери дія-

льності від їхніх гендерних особливостей, 

психотипу особистості тощо. Це й буде зроб-

лено в подальших наших публікаціях. 
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THE EMPIRICAL STUDY OF THE LEVEL 
OF THE DEVELOPMENT OF SOCIAL  

INTELLIGENCE OF PRIMARY SCHOOL 
TEACHERS IN CONTEMPORARY 

UKRAINIAN SCHOOLS 
 

ABSTRACT 

 The author of the article analyzed the 

psychological theories and concepts that de-

scribed social intelligence in the structure of the 

intelligence of the person. The content of such 

categorical approaches according to the concept 

of “intelligence” was outlined: 1) the phenomeno-

logical approach; 2) measuring (or testing) ap-

proach; 3) genetic approach; 4) factor approach; 

5) regulatory approach; 6) structural and function-

al approach; 7) information approach also. 

The author of the article consider the con-

cept of “intelligence” in the broad and narrow 

senses. In a broad meaning of “intelligence” it is 

only one intelligence, the intellectual sphere of 

the person in general. In this sense, the intelli-

gence of a person can be described as a hierar-

chical system that has several levels. The first 

level is the level of functioning of cognitions. The 

second level of intelligence is the level of meta-

cognitions. The third level of intelligence ampli-

fies the characteristics of both the first and the 

second levels, while intellectual activity is carried 

out mainly at an unconscious level, a level that 

approximates a person to use of automated skills 

and abilities. The next, the fourth level, is the lev-

el of meta-intellectual activity, which explodes 

the creative achievements of the person. 

It was proved that social intelligence of a 

specialist of the pedagogical sphere of the activity 

is a complex personal structure which systemic 

structures are communicative and prognostic 

competences. Systemic structures contain integral 

components (the mechanisms of anticipation, de-

centralization, intellectual initiation, decision-

making, planning, control and self-control, reflec-

tion, etc.). The communicative competence and 

the abilities of the teacher, which are the part of 

cognitive competence, are presented at the micro-

level of social intelligence, prognostic compe-

tence and empathy are on the middle level, while 

the mechanisms of anticipation, decentralization, 

intellectual initiation, decision making, planning, 

control and self-control, reflection, etc., which in 

a great deal ensure the functioning of social intel-

ligence are displayed at the macro-level of the 

intelligence. 

The results of the empirical research of the 

level of the development of social intelligence of 

teachers of primary school in the contemporary 

Ukrainian system of education were analyzed. In 

this research were participated 99 teachers of pri-

mary schools of different regions of Ukraine. It 
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was proved that the level of the development of 

social intelligence of primary school teachers was 

sufficiently high (more than average). Such re-

sults of high level of social intelligence we’ve to 

explain, first of all, by the development of re-

spondents’ communicative competence, the abil-

ity to plan the course of their own professional 

activity and to predict its consequences and re-

sults, intellectual and personal reflection as well 

as empathy. 

Key words: the social intelligence, cogni-

tions, metacognitions, meta-intellectual activity, 

communicative competence, prognostic compe-

tence. 
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ЭМПИРИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ 

УРОВНЯ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОГО 
ИНТЕЛЛЕКТА УЧИТЕЛЕЙ  
НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ  

СОВРЕМЕННОЙ УКРАИНСКОЙ  
ШКОЛЫ 

 

Аннотация.  В статье проанализирова-

ны психологические теории и концепции, опи-

сывающие социальный интеллект в структуре 

интеллекта личности. 

Автор статьи рассматривает понятие 

«интеллект» в широком и узком пониманиях. 

В широком смысле речь идет об одном един-

ственном интеллекте, об интеллектуальной 

сфере личности. В этом понимании интеллект 

личности описано как иерархическую систе-

му, которая имеет несколько уровней. Первый 

уровень – уровень функционирования когни-

ций. Второй уровень интеллекта – уровень ме-

такогниций. Третий уровень интеллекта ам-

плифицирует характеристики как первого, так 

и второго уровней, при этом интеллектуальная 

деятельность осуществляется преимуществен-

но на неосознаваемом уровне, уровне, кото-

рый приближает личность к использованию 

автоматизированных навыков и умений. Сле-

дующий, четвёртый уровень – уровень мета-

интеллектуальной деятельности, на котором 

происходит экспликация творческих достиже-

ний личности. 

Доказано, что социальный интеллект 

специалиста педагогической сферы деятельно-

сти – это сложное личностное образование, 

системными структурами которого являются 

коммуникативная и прогностическая компе-

тентности. Системные структуры включают 

интегральные составляющие (механизмы ан-

тиципации, децентрации, интеллектуальной 

инициации, принятия решений, планирования, 

контроля и самоконтроля, рефлексии и т.д.). 

Коммуникативная компетентность и способ-

ности педагога, которые входят в структуру 

когнитивной компетентности, представлены 

на микроуровне социального интеллекта, про-

гностическая компетентность и эмпатия – на 

мезоуровне, тогда как механизмы антиципа-

ции, децентрации, интеллектуальной инициа-

ции, принятия решений, планирования, кон-
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троля и самоконтроля, рефлексии, непосред-

ственно обеспечивающие функционирование 

социального интеллекта – на макроуровне. 

Проанализированы результаты прове-

дённого эмпирического исследования уровня 

развития социального интеллекта учителей 

начальных классов современной украинской 

школы, в котором принимали участие 99 учи-

телей начальных классов школ разных регио-

нов Украины. Доказано, что уровень развития 

социального интеллекта учителей начальных 

классов является в достаточной степени высо-

ким (выше среднего). Такие результаты по вы-

сокому уровню социального интеллекта объ-

ясняются, прежде всего, сформированностью 

коммуникативной компетентности респонден-

тов, способностью планировать ход професси-

ональной деятельности и прогнозировать её 

последствия и результаты, интеллектуальной 

и личностной рефлексией, а также эмпатией. 

Ключевые слова: социальный интеллект, 

когниции, метакогниции, метаинтеллектуаль-

ная активность,  коммуникативная компетент-

ность, прогностическая компетентность. 
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